

健康管理随时看 看病就医更省心

居民电子健康档案“随身带”

□记者 姜琰 李倩

为城乡居民提供全方位、全生命周期的数字化健康管理服务,让每个居民拥有一份动态管理的电子健康档案,这不再只是一张“蓝图”,如今,变成了盐城百姓切切实实的“福利”。

为切实发挥居民电子健康档案在基本公共卫生服务和健康管理中的基础支撑和便民服务作用,通过互通共享进一步提升市民健康获得感,1月18日上午,盐城市居民电子健康档案随身带全面开放启动仪式在盐城新闻发布厅举行。市政府副市长李兰翔,市卫健委党委书记、主任、市中医药管理局局长崔国静和市工信局、市公安局、市民政局、市行政审批局、市医保局分管负责人共同启动活动,市政府副秘书长方仕德主持活动。

据悉,这也是深入贯彻落实市两会精神、落实健康优先战略要求的具体举措。市卫健委领导班子成员,该委各处室负责人、委直属单位和各大医疗卫生机构主要负责人,各县(市、区)卫健委和盐南高新区、盐城经开区社事局主要负责人出席启动仪式。本次活动还邀请了市内外媒体记者和社区代表到场参加活动,另有11.5万人次通过盐阜大众报网络直播平台在线观看。



“智慧赋能”

让健康惠民服务更有温度



起,国家面向全体城乡居民免费提供12类基本公共卫生服务项目,免费为居民建立健康档案就是其中之一。

启动仪式上,崔国静表示,“市委、市政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在重要位置,将卫生健康工作作为重大民生工程加快推进,将数字化转型作为卫生健康事业高质量发展的重要抓手,加大投入、科学部署、高位推动。2018年起,依托‘我的盐城APP’,先后为群众提供‘就医服务’‘献血服务’‘疫苗服务’‘急救服务’等四大类30余项线上健康服务,极大方便了群众看病就医。”

2021年底,市卫健委启动城市驾驶舱卫生健康分舱建设,围绕“惠政、惠医、惠民、惠业”总体需求,努力为政府宏观决策、卫健行业管理、群众就医体验等提供可视化、交互式的数字化服务管理模式。

崔国静表示,为不断满足群众对健康的新需求新期盼,更好落实“个人是自己的健康第一责任人”的责任,在各县(市、区)实现电子健康档案向居民开放的基础上,全面启动全市居民电子健康档案“随身带”项目,经过多次开展专题调研,加强与相关部门沟通协调,与技术专家座谈交流,反复修改、持续完善,科学论证,实现了盐城市居民电子健康档案随身带全面开放。

居民健康档案是居民在医疗卫生机构享受基本公共卫生服务和接受医疗卫生服务过程中的规范记录,是陪伴居民终身的全面、综合、连续性的健康资料。

为全面落实健康优先发展战略,为群众提供全生命周期健康服务,在充分保护医疗数据安全、患者个人隐私基础上,我市全面汇聚应用分析卫生健康系统数据资源,建立居民电子健康档案,此举对加强居

民自我管理、提升公立医院内涵、促进医防融合、推进全市卫生健康事业高质量发展具有重要的意义。自2023年11月上线试运行以来,我市共形成健康档案647.83万份、体检报告68.87万份。

健康是人类永恒的追求,连着千家万户的幸福,关系国家和民族的未来。党中央始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置,为提高全民健康水平,从2009年

“一点就行”

让健康获得感“触手可及”

据了解,我市目前实现了电子健康档案全面互联互通。依托城市驾驶舱卫生健康分舱,联接全市11个县级卫生健康行政部门、30家二级及以上公立医院、162家乡镇卫生院(社区卫生服务中心)、2163家村卫生室(社区卫生服务站),形成市、县、镇、村医疗卫生机构健康信息传输“一张网”。围绕全员人口信息库、电子健康档案库、电子病历库、医疗卫生资源库“四个库”,强化数据归集治理,已汇聚健康数据22.35亿条。

记者了解到,以往门诊病历、住院病历、手术记录、用药记录、检查检验等就诊信息,医生

集的8717.87万条门诊数据、187.64万条住院数据、209.89万条体检数据、3561.86万条检验记录等,进行大数据分析,给予智能化疾病风险评估和健康指导,实现医疗服务、健康管理一体化。”

健康档案涉及个人隐私,数据十分敏感,我市相关部门严格落实数据安全法规和标准,强化核心数据管控,注重数据保护,定期开展重要数据和个人信息安全评估、监测和检查,采用数据加密技术,对电子健康档案中的敏感信息进行加密处理,同时采用人脸识别技术,确保个人健康档案经本人授权方可调阅。



接诊后,在电脑上轻点一下鼠标,获取患者详细信息“一点就行”。这样就避免了患者回忆不清、表述不准的问题,提高了“医患沟通”的就诊效率,也为患者更加精准、全面的治疗提供了支撑,实现“数据多跑路,群众少跑腿”。

同时,通过盐城市卫生健康分舱数据回流,对全市居民健康进行大数据分析,针对性地开展重点学科、专科、亚专科建设,优化临床路径,提升医疗服务质量和水平。

一组数据很有说服力。崔国静提到,“我们不断丰富电子健康档案查询内容,包括就诊记录、体检记录、用药记录、就诊费用等服务,对归

崔国静表示,下一步将加大宣传力度,多渠道、多形式宣传电子健康档案随身带的使用方法、功能作用,鼓励群众将电子健康档案建起来、用起来、管起来。实行动态管理,持续完善功能,将更多的居民健康信息接入平台,进一步提高居民电子健康档案的全面性、准确性、规范性、连续性。开展督导检查,将电子健康档案建档、管理、维护、使用情况纳入考核指标,对医疗机构电子健康档案的调阅情况进行定期督导检查,适时通报进展,持续提升我市居民电子健康档案管理服务水平,不断提升群众的健康获得感、幸福感。

“生命至上”

做自身健康“第一责任人”

“现在,手机上就能查到以前在不同医院的看病就诊记录、检查检验报告、用药记录等信息,再也不用翻箱倒柜找化验单或者报告了,身体哪里有‘毛病’、需要注意什么、用过哪些药物、什么药物过敏,手机一点,全都知道了。”市民许广培感慨道。

“以前健康体检,都要跑到医院取报告,现在手机上可以直接查看、下载,管理起来也更方便。这个健康档案真的太方便了!”对于手机上直接就能查询到健康档案,市民纷纷点赞。市民王生银说,相比过去一趟趟跑医院,这份健康档案随时随地可“打开”,非常贴心,小区居民提到健康档案,都交口称赞。

“电子健康档案载有居民个人体检以及主要慢性病、妇幼保健等就医或保健健康信息,系统根据这些信息自动生成‘健康画像’‘健康服务’‘疾病风险评估’‘健康指导’等内容。通过自动审方功能,纠正村级不合理、不合规处方,便于我们对居民开展全生命周期健康管理,方便社区医生、家庭医生更好地为居民健康服务。”盐都区盐渎街道野丁村卫生室室长唐锁说,社区卫生服务站医生也可通过电子健康档案,调阅到辖区内建档对象在各级医

疗机构的体检、就诊、用药等诊疗记录,提高自己的诊疗水平。

为帮助大家进一步了解和居民电子健康档案,做到随身带、随时用,启动仪式现场,通过播放使用操作视频,沉浸式地展示了居民电子健康档案的功能作用。居民在手机上只要打开“我的盐城APP”的“健康档案”模块,就可以看到自己在市内医疗卫生机构2022年以来的就诊记录(包括门诊和住院)、检查检验报告、用药记录,2020年以来的体检报告,系统还会根据基础数据,对个人的门诊、住院次数、检查检验次数、门诊住院费用占比、医保自费费用占比等进行智能统计分析,方便居民对自己看病就医的整体情况有更加详细的了解。

实现健康管理随时看。除记录、查询、分析外,居民电子健康档案还单独设置了“健康管理”模块,居民可自行开展高血压、糖尿病等健康评测,自行记录血压、血糖等体征信息,自动生成个人的健康画像,提供疾病风险评估,帮助居民早发现、早识别、早预防,做到预防为主、防治结合,实现群众从“个人被动健康管理”向“个人主动参与健康管理”转变,更好履行“个人是自己的健康第一责任人”的职责。



扫一扫 看回放



扫一扫 看视频

导播:王先圣 网络直播:张洁
视频:金建华 图文直播:陈晗 肖素娟
摄影:李泓儒 龚骏 周洁 韩宗明 黄一琪

盐城卫生健康年度新闻亮点宣传推介

联合主办:盐城市卫生健康委 盐阜大众报报业集团

媒体支持: 学习强国 盐城学习平台 盐阜大众报 盐城晚报 盐城新闻网 www.yznews.cn 新闻客户端 盐阜大众报 官方微信